
Έρευνα κοινής γνώμης με θέμα την

Πλαστική Ρύπανση

Νοέμβριος 2024



η ταυτότητα της έρευνας

Ποσοτική Έρευνα με χρήση μικτού μοντέλου OnLine (CAWI) και 

τηλεφωνικής (CATI) συμπλήρωσης δομημένου ερωτηματολογίου

PRORATA A.E. Εταιρεία Ερευνών Κοινής Γνώμης και Εφαρμογών 

Επικοινωνίας (Αριθμός Μητρώου ΕΣΡ: 56)

Πληθυσμός Στόχος: Άτομα άνω των 17 ετών που έχουν πρόσβαση στο 

διαδίκτυο

Γεωγραφική κάλυψη: Σύνολο της επικράτειας

Οκτώβριος – Νοέμβριος 2024

Μέγεθος δείγματος: 1000 Άτομα

Στρωματοποιημένη δειγματοληψία βάσει φύλου και ηλικίας, περιφέρεια 

μόνιμης διαμονής και πολιτικών χαρακτηριστικών

Μέγιστο τυπικό σφάλμα: +/- 3.1% 

σε διάστημα εμπιστοσύνης 95%

ΕΝ ISO 27001:2013

No.  20201210004539

Σημείωση: Τα ποσοστά των κατανομών σε ορισμένες ερωτήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100% λόγω στρογγυλοποιήσεων
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ΔΞ / ΔΑ

Όχι καθόλου

Ναι λίγο

Ναι αρκετά

Ναι πολύ

Θεωρείτε ότι η πλαστική ρύπανση επηρεάζει το περιβάλλον; 

96%

4%

Πλαστική Ρύπανση
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Όχι καθόλου

Ναι λίγο

Ναι αρκετά

Ναι πολύ

Θεωρείτε ότι η πλαστική ρύπανση επηρεάζει την υγεία; 

91%

8%

Πλαστική Ρύπανση
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Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

Πόσο ενημερωμένος αισθάνεστε για τις επιπτώσεις της πλαστικής ρύπανσης  στο περιβάλλον; 
Πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου;
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25%

Πλαστική Ρύπανση



Σε τι βαθμό εκτιμάτε ότι συντελεί το κάθε ένα από τα παρακάτω στην πλαστική ρύπανση των θαλασσών;
Σε μεγάλο βαθμό, σε μέτριο, σε μικρό ή σε μηδενικό βαθμό;
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Έλλειψη πολιτικής βούλησης

Μη εφαρμογή ψηφισμένων νόμων 

Απροθυμία επιχειρήσεων για εθελοντική μείωση πλαστικών μίας χρήσης

Έλλειψη ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών

Έλλειψη ανθρώπινων πόρων στους δήμους με αποτέλεσμα να μην γίνεται 

ορθή διαχείριση των απορριμμάτων

Έλλειψη σημαντικών κινήτρων για χρήση επαναχρησιμοποιούμενων 

προϊόντων (κύπελλα, καλαμάκια κλπ.)

Μη ανακύκλωση μεγάλου μέρους πλαστικών  ειδών

Ανεπάρκεια μπλε κάδων ανακύκλωσης και ελλείψεις στις υποδομές διαχείρισης 

των ανακυκλώσιμων απορριμμάτων

Υπερβολική κατανάλωση πλαστικών μιας χρήσης ιδίως κατά τους θερινούς 

μήνες, λόγω τουρισμού

Σε μεγάλο βαθμό Σε μέτριο βαθμό Σε μικρό βαθμό Σε μηδενικό βαθμό ΔΑ / ΔΞ

Πλαστική Ρύπανση



Γενικότερα είστε διατεθειμένοι να μειώσετε τη χρήση πλαστικών μιας χρήσης (πλαστικά ποτήρια για αναψυκτικά 
και καφέ, πλαστικά πιάτα, σακούλες, πλαστικά καλαμάκια κλπ.);
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Όχι δεν είμαι διατεθειμένος

Όχι δεν είμαι διατεθειμένος αν και θα ήθελα να το κάνω

Ναι είμαι διατεθειμένος

ΔΞ / ΔΑ

Πλαστική Ρύπανση
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Άλλο

Δεν θα σωθεί το περιβάλλον αν εγώ δεν χρησιμοποιώ πλαστικά

Είναι οικονομικότερα

Τα πλαστικά διευκολύνουν την καθημερινότητα μου

Γιατί δεν είστε διατεθειμένος;
Μεταξύ όσων δήλωσαν ότι δεν είναι διατεθειμένοι

Πλαστική Ρύπανση



Τι από τα παρακάτω κάνετε; και αν δεν τα κάνετε πόσο πιθανό είναι να τα κάνετε στο μέλλον;
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Χρήση ατομικού τασακιού στην παραλία

Μη χρήση πλαστικού καλαμακιού

Αγορά χύμα προϊόντων

Χρήση θερμού εκτός σπιτιού

Προτίμηση προϊόντων σε μη πλαστικά σκεύη (γυάλινα, 

αλουμινένια κλπ)

Χρήση ποτηριού πολλαπλών χρήσεων 

Μείωση αγορών πλαστικών μιας χρήσης

Χρήση τσάντας πολλαπλών χρήσεων για τις αγορές 

μου

Το κάνω ήδη Ίσως το κάνω Αποκλείω να το κάνω ΔΑ / ΔΞ

Πλαστική Ρύπανση
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ΔΑ

Άλλο

Έλλειψη σχετικών γνώσεων

Έλλειψη χρόνου / δεν υπάρχει δυνατότητα για τόση σκέψη

Δεν μπορώ να τα κουβαλάω βρώμικα

Δεν μπορώ να κουβαλάω επαναχρησιμοποιούμενα γιατί είναι βαριά 

Οικονομικοί λόγοι / υψηλό κόστος αντικατάστασης

Έλλειψη εναλλακτικών λύσεων

Τι από τα παρακάτω σας δυσκολεύει περισσότερο στην αντικατάσταση των πλαστικών μιας χρήσης; 

Πλαστική Ρύπανση



Βάσει νόμου του 2022 θα έπρεπε να έχουν αποσυρθεί από την αγορά και να μην παράγονται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
άρα ούτε και στην Ελλάδα, πλαστικά μαχαιροπίρουνα και πιάτα μιας χρήσης, πλαστικά καλαμάκια, ποτήρια και σκεύη 

μιας χρήσης από φελιζόλ. Θεωρείτε ότι εφαρμόζεται ο νόμος; 
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Ναι Όχι ΔΞ / ΔΑ

Πλαστική Ρύπανση
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Δεν εξήγησαν στον κόσμο τον λόγο της απόσυρσης από την αγορά

Ασυδοσία των επιχειρήσεων που παράγουν τέτοια προϊόντα

Αδιαφορία των πολιτών

Ανεπάρκεια ελέγχων

Έλλειψη πολιτικής βούλησης

Ποιος είναι ο κυριότερος λόγος για τον οποίο πιστεύετε ότι δεν εφαρμόζεται ο σχετικός νόμος;
Μεταξύ όσων θεωρούν ότι δεν εφαρμόζεται ο νόμος

Πλαστική Ρύπανση
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Σίγουρα θα αγοράσω εμφιαλωμένο νερό

Μάλλον θα αγοράσω εμφιαλωμένο νερό

Μάλλον θα χρησιμοποιήσω τη δημόσια βρύση

Σίγουρα θα χρησιμοποιήσω τη δημόσια βρύση

Φανταστείτε τώρα, ότι βρίσκεστε σε εξωτερικό περιβάλλον εντός της περιοχής που ζείτε και επιθυμείτε να πιείτε νερό. 
Εφόσον έχετε την επιλογή να χρησιμοποιήσετε μια κοντινή δημόσια βρύση ή να αγοράσετε εμφιαλωμένο νερό από 

κοντινό κατάστημα, τι από τα δύο θα κάνετε;

47%

52%

Πλαστική Ρύπανση



Θεωρείτε ότι υπάρχουν αρκετές δημόσιες βρύσες εκεί που μένετε;
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Ναι Όχι ΔΞ / ΔΑ

Πλαστική Ρύπανση



Το τελευταίο διάστημα παρατηρούνται σε καφέ και εστιατόρια πλαστικά καλαμάκια με την ένδειξη 
«επαναχρησιμοποιούμενα». Εσείς προσωπικά έχετε ξανά χρησιμοποιήσει αυτά τα καλαμάκια;
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Ναι Όχι ΔΞ / ΔΑ

Πλαστική Ρύπανση



Αν οι καφετέριες και οι επιχειρήσεις delivery / take away ανέπτυσσαν μια πρωτοβουλία που θα έδιναν τα προϊόντα τους 
(καφέ, φαγητό) σε σκεύη πολλαπλών χρήσεων τα οποία θα έπρεπε να τα επιστρέψετε είτε με την επόμενη παραγγελία, 

είτε σε κάποιο συμβεβλημένο κατάστημα, πώς θα το αντιμετωπίζατε;
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Θετικά

Αρνητικά

Δεν θα με επηρέαζε κάπως 

/ Αδιάφορα

Πλαστική Ρύπανση



Πόσο ισχυρό ή όχι κίνητρο είναι το κάθε ένα από τα παρακάτω ώστε να δείξετε προτίμηση σε επαναχρησιμοποιούμενα 
μη πλαστικά προϊόντα (μεταλλικά, χάρτινα κλπ.) στο μέλλον;
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Διαθεσιμότητα και εύκολη πρόσβαση σε 

επαναχρησιμοποιούμενα προϊόντα σε καταστήματα ή online

Κυβερνητικές πολιτικές και κανονισμοί που επιβάλλουν τη 

μείωση πλαστικών προϊόντων μιας χρήσης

Καλύτερη και τεκμηριωμένη ενημέρωση για τον αντίκτυπο μιας 

τέτοιας αλλαγής στην μείωση της πλαστικής ρύπανσης

Εξοικονόμηση χρημάτων

Συμμετοχή σε προγράμματα επιβράβευσης από επιχειρήσεις ή 

δήμους

Αίσθημα προσωπικής συνεισφοράς στην προστασία του 

περιβάλλοντος

Καλύτερη ποιότητα μη πλαστικών εναλλακτικών 

Φορολογικά ή οικονομικά κίνητρα για χρήστες 

επαναχρησιμοποιούμενων προϊόντων

Πολύ ισχυρό Αρκετά ισχυρό Όχι ιδιαίτερα ισχυρό Καθόλου ισχυρό ΔΑ / ΔΞ

Πλαστική Ρύπανση
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Αρνητικά σε κάθε περίπτωση

Ούτε θετικά, ούτε αρνητικά ανεξαρτήτως προϋποθέσεων - δεν με 

αφορά

Θετικά υπό την προϋπόθεση ότι ούτε το κόστος, ούτε η ποιότητα των 

παροχών θα επηρεαστεί σημαντικά

Θετικά υπό την προϋπόθεση ότι η το κόστος των παροχών δεν θα 

επηρεαστεί σημαντικά

Θετικά υπό την προϋπόθεση ότι η ποιότητα των παροχών δεν θα 

επηρεαστεί σημαντικά

Θετικά ανεξαρτήτως άλλων παραμέτρων, όπως το κόστος ή η 

ποιότητα

Πώς θα αντιδρούσατε αν οι επιχειρήσεις φιλοξενίας (πχ. ξενοδοχεία) σταματούσαν να παρέχουν πλαστικά είδη ατομικής υγιεινής 
(σαμπουάν, σαπούνια σε μικρές συσκευασίες) και τα αντικαθιστούσαν με επαναχρησιμοποιήσιμες λύσεις όπως δοχεία 

σε σταθερή βάση για σαμπουάν και αφρόλουτρο που μπορούν να ξαναγεμίσουν ή χρήση ποτηριών πολλαπλών χρήσεων;

Πλαστική Ρύπανση
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Όχι δεν υπήρχε ποτέ τέτοιο ζήτημα 

Όχι δεν υπάρχει τόσο σημαντικό ζήτημα, ούτε τώρα, αλλά ούτε και 

παλαιότερα

Ναι υπάρχει σημαντικό ζήτημα, με την κατάσταση μάλιστα να 

χειροτερεύει τα τελευταία χρόνια

Ναι υπάρχει και παραμένει σοβαρό ζήτημα που δεν χειροτερεύει αλλά 

ούτε και βελτιώνεται τα τελευταία χρόνια

Ναι υπάρχει σημαντικό ζήτημα, με την κατάσταση να βελτιώνεται 

όμως τα τελευταία χρόνια

Κατά τη γνώμη σας, υπάρχει ζήτημα με τα πλαστικά απορρίμματα και τα αποτσίγαρα στις παραλίες; 

Πλαστική Ρύπανση



Τι από τα παρακάτω πρέπει να γίνει για τον περιορισμό του φαινομένου απόρριψης αποτσίγαρων στον δημόσιο χώρο 
(δρόμους, ακτές κλπ);
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Να επιτρέπεται το κάπνισμα σε συγκεκριμένα 

σημεία στις παραλίες και στους δημόσιους 

χώρους

Οι πολίτες να έχουν ένα ατομικό τασάκι μαζί τους

Οι εταιρείες που παράγουν τσιγάρα να αναλάβουν 

το κόστος της απορρύπανσης, προσφέροντας 

χρηματοδότηση και εξοπλισμό στους δήμους

Να επιβάλλονται πρόστιμα σε όσους πετούν 

ανεξέλεγκτα τα αποτσίγαρά τους

Οι δήμοι να τοποθετήσουν ένα ευρύ δίκτυο με 

κάδους για αποτσίγαρα 

Ναι Όχι ΔΑ / ΔΞ

Πλαστική Ρύπανση



Κατά τη γνώμη σας, τι μερίδιο ευθύνης φέρει ο καθένας από τους παρακάτω για την αύξηση της πλαστικής ρύπανσης; 
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Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις

Πολίτες

Μεγάλες επιχειρήσεις

Πολιτεία / Κράτος / Κυβερνήσεις

Μεγάλο μερίδιο ευθύνης Μέτριο μερίδιο ευθύνης Μικρό μερίδιο ευθύνης Μηδενικό μερίδιο ευθύνης ΔΑ / ΔΞ

Πλαστική Ρύπανση
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Ταφή

Καύση

Επαναχρησιμοποίηση

Ανακύκλωση

Ποια από τις παρακάτω μορφές διαχείρισης απορριμμάτων πιστεύετε ότι είναι η καλύτερη λύση;

Πλαστική Ρύπανση



Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μια από τις παρακάτω φράσεις;
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Δεν μπορώ να κατανοήσω τα διαφορετικά 

σύμβολα για τα πλαστικά και την ανακύκλωσή 

τους

Θέλω να μειώσω τα πλαστικά και να 

ανακυκλώνω καλύτερα αλλά δεν ξέρω πως

Τα πλαστικά μας έχουν κατακλύσει και νιώθω ότι 

δεν υπάρχουν πολλά πράγματα που μπορώ να 

κάνω

Νιώθω ότι είναι μάταιο να βάζεις τα πλαστικά 

στον κάδο ανακύκλωσης καθώς ένα μικρό 

ποσοστό τελικά ανακυκλώνεται

Θα προτιμούσα να αγοράσω προϊόντα χύμα με 

δικά μου σκεύη

Συμφωνώ Διαφωνώ ΔΑ / ΔΞ

Πλαστική Ρύπανση



ΦΥΛΟ ΗΛΙΚΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

17-34 35-54 55 + Αττική Βόρεια Ελλάδα Κεντρική Ελλάδα Νησιωτική Ελλάδα Δεν απαντώ

48 52 19 37 44 42 25 22 10 1

Δημογραφικά στοιχεία έρευνας

Πλαστική Ρύπανση

ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

Παραθαλάσσια Πεδινή αλλά όχι παραθαλάσσια Ημιορεινή Ορεινή Δεν Απαντώ

37 43 14 5 1
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